临清市住房和城乡建设局
临清市财政局
临清市人力资源和社会保障局



临清市新就业无房职工阶段性住房租赁补贴发放实施办法（征求意见稿）

根据《山东省人民政府关于印发落实“六稳”“六保”促进高质量发展政策清单（第一批）的通知》（鲁政发〔 2020〕 17 号）、《关于加快做好对新就业无房职工发放住房租赁补贴工作的实施意见》（鲁建住字〔2021〕3号）、《聊城市阶段性住房租赁补贴发放实施办法》（聊建字〔2021〕19号）等文件精神，结合我市实际，就为新就业无房职工发放阶段性租赁住房补贴，制定如下实施办法：
[bookmark: bookmark6]一、申请条件。申请人为新就业无房职工，即2021年1月1日后在临清市辖区内首次就业并办理就业登记（首次就业指2021年1月1日前未参加过工作，且年龄不超过国家法定退休年龄，2021年1月1日后参加工作的职工），正常缴纳社会保险和住房公积金，在临清市城区内以家庭为单位无自有住房且5年内未发生过房屋交易行为，需通过租赁住房方式解决居住困难的人员。
[bookmark: bookmark7][bookmark: bookmark8]二、补贴标准。阶段性住房租赁补贴按照新就业无房职工全日制学历层次、家庭成员数量等因素分三级补偿标准：一是申请人为本科及以下学历或家庭人口3人及以下的执行300元/月；二是申请人为硕士学历或家庭人口4人及以上的执行350元/月；三是申请人为博士学历的执行400元/月。同一家庭有多个新就业无房职工的，不重复享受补贴。已享受或正在申请人才购房补贴、人才住房补贴（安家费）等财政列支的其他住房补贴政策或其他住房保障政策（含5年内房屋被征收未安置的家庭）的人员不列入阶段性住房租赁补贴范围。
三、申请资料。
申请新就业无房职工阶段性住房租赁补贴的家庭应向市住房保障部门提交以下资料：
1、申请书；
2、2021年1月1日以后在临清市辖区内首次就业的相关证明资料（需加盖就业单位公章）；
3、申请家庭无房证明及5年以内在临清市城区无拆迁房屋的承诺；
4、家庭成员身份证、户口本、结婚（离婚）证、全日制学历证书；
5、正常缴纳社会保险及住房公积金证明；
6、目前正在租赁房屋的租赁合同，合同应在房地产管理部门备案登记；
7、按照规定应当同时具备的其他条件。
[bookmark: bookmark9]四、申请方式。阶段性住房租赁补贴申请采取职工通过用人单位集中申请的方式。
[bookmark: bookmark10]五、审核流程。用人单位集中申请，住房保障部门自收到符合要求的申请材料之日起计算，在15个工作日内进行审批并在临清政务网站进行公示，公示时间不少于3个工作日。
[bookmark: bookmark11]六、补贴发放。阶段性租赁补贴发放在审核通过的当月起按季度发放。补贴资金按照国库集中支付管理规定拨付。阶段性住房租赁补贴累计发放期限不超过 36个月。对超过保障期限仍符合其他保障对象资格条件的，可按规定变更保障类别，继续申请保障。
[bookmark: bookmark12]七、定期核查。采取定期核查和动态抽查等方式，加强对阶段性租赁补贴资格的事中事后监管，对不再符合阶段性住房租赁补贴资格条件的，要及时停止发放，对违规违纪行为，要及时纠正、追回损失并做出相应处理。
八、精准保障。积极做好新就业无房职工阶段性住房租赁补贴与城镇居民住房保障、人才住房补贴等政策的衔接，逐步构建起分类梯次、定位清晰的保障新格局，做到精准保障。
九、宣传到位。加强政策宣传，开展“政策宣传月”“三进三到位”（进校园、进企业、进社区，政策措施宣传到位、申请办理服务到位、配租补贴发放到位）等专项行动，扩大政策的知晓度和覆盖面，打通服务群众的“最后一公里”，把好事办好。
十、政策落实。按照规定要求，结合实际，对照清单，建立工作台账，每季度末月15日前盖章上报。
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