关于《临清市造纸及纸制品产业发展规划2023-2025年》（送审稿）有关情况的汇报
临清市发展和改革局

一、《发展规划》编制背景及过程
根据2023年上级巡视反馈问题，我局需围绕造纸及纸制品产业研究谋划产业发展方向和路径，编制产业发展规划，旨在加快造纸印刷产业体系建设，推动产业链协同发展，进一步提升产业链供应链的稳定性和竞争力，努力建成山东省造纸及纸制品产业发展高地，为临清市社会经济高质量发展赋能。
市发展和改革局会同有关部门积极开展《临清市造纸及纸制品产业发展规划2023-2025年》（以下简称发展规划）编制工作，通过书面、座谈会等方式，征求了市直各有关部门的意见建议，同时，委托山东中全管理咨询有限公司专家对《发展规划》进行了评估修订，并提出了宝贵建议。现《发展规划》已根据部门和专家意见进行了修改完善。
二、《发展规划》框架和主要内容
《发展规划》分为五章，约3万字。第一章主要分析国际、国内、省内造纸及纸制品产业发展现状与趋势和临清市造纸及纸制品产业的发展现状、机遇与挑战；第二章主要阐明总体思路和发展目标；第三章主要指出纸浆制造、纸及纸板制造等4个重点发展产业的发展路径；第四章主要提出产业重点发展任务；第五章主要阐述组织领导、政策保障等保障措施。
（一）指导思想
[bookmark: _GoBack]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，坚定不移贯彻创新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，统筹发展和安全，加快建设现代化经济体系，立足国内大循环这个主体、融入“双循环”发展新格局，切实改变发展思路，转变发展方式，发挥龙头企业引领作用，提高发展质量和经济效益，增强创新驱动动力，促进绿色低碳循环发展。加快结构调整，逐步形成布局合理、原料适合国情、产品满足国内需求、产业集中度高的新格局，努力建成山东省造纸及纸制品产业发展高地。
（二）基本原则
坚持质效优先、创新驱动、协同发展、融合发展、绿色转型、开放合作六大原则。坚持质量第一、效益优先，推动产业向价值链中高端跃升；坚持创新在产业高质量发展中的核心地位，推进产业协同创新和成果转化；聚焦产业高质量发展，共创、共建、共享产学研用深度融合；坚持智能制造为主攻方向，深入推进先进制造业与现代服务业融合；坚持生态优先、绿色低碳高质量发展理念，加快构建高效、清洁、低碳、循环的绿色制造体系；充分利用国际国内两个市场、两种资源，培育新形势下开放合作新优势。
（三）发展目标
到2025年，造纸及纸制品业产值稳定提升，力争规上企业达4家，营业收入60亿元，纸及纸板产量位列聊城市前列，质量和经济效益持续提高，创新驱动动力不断增强，绿色低碳循环发展体系基本形成，实现创新能力强、生产效率高、供给品质优、产业结构好、区域更协调、环境更友好的高质量发展，产业基地（园区）和产业集群综合竞争力明显增强，掌握核心技术的领军企业、单项冠军企业和“专精特新”中小企业不断涌现，产业基础高级化和产业链现代化水平持续提高，积极融入黄河流域生态保护和高质量发展、京津冀协同发展、中原经济区、省会经济圈重大区域发展战略，推动我市造纸工业迈上新台阶，努力建成山东省造纸及纸制品产业发展高地，助力实现造纸强国战略目标。
（四）重点发展产业
结合临清市产业链现状，立足产业基础，围绕资源能源优势和市场需求，全局统筹，顶层谋划，推进林浆纸一体化建设重点围绕纸浆制造→纸及纸板制造→纸制品制造→印刷传媒等子行业，突破产业发展难点，做大做强造纸及纸制品产业。
（五）重点发展任务
落实山东省、聊城市对临清市的要求，以科技创新为抓手，培育壮大创新发展生力军，谋划产业协同发展路径，做强做大产业能级，乘势而上夯实现代造纸产业链基础、顺势而立拓宽延长产业链条、依势而变调整产品结构，推进产业新旧动能加速转换，实现产值稳定提升，积极融入黄河流域生态保护和高质量发展、京津冀协同发展、中原经济区、省会经济圈重大区域发展战略，努力建成山东省造纸及纸制品产业发展高地，助力聊城建设山东“东引、西拓、北融”，对外开放“桥头堡”。
三、有关建议
建议《发展规划》（送审稿）经第49次市政府常务会议审议通过后，以市政府文件印发。
汇报完毕，请审议。
